

# EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

## Marruecos

### Noticias de Tánger

TANGER. — Entre los comerciantes locales continúa el disgusto por la percepción de impuestos por entrada a mercancías, que sólo deben pagar aquéllas que pertenecen a los países signatarios del convenio estatuario. Ello ocasiona, con la desigualdad, la competencia.

El miércoles próximo, el Sultán hará su entrada oficial en Marráquech, en donde permanecerá hasta el sábado.

### Noticias diversas de Tetuán

TETUAN. — Las intervenciones militares recogieron cinco fusiles y varios centenares de cartuchos.

Después de revistar la sección de Artillería de Punta Pescadores, regresó el coronel marqués de Lombarte, que efectuó el viaje en hidroplano.

Las autoridades civiles del Protectorado de acuerdo con el Mando militar, han decidido incautarse del antiguo fuerte moro existente en la Puerta de la Reina, que actualmente es una dependencia militar, y será dedicado a Museo histórico indígena, habilitándolo para el turismo.

Salió para Larache en viaje de inspección el director de Intervención civil, don Teodomiro Aguilar.

### Servicio de estafeta por las fuerzas aéreas

TETUAN. — El Mando superior, para favorecer el enlace constante entre la Jefatura de las fuerzas militares y los principales campamentos, ha dispuesto que los aviadores establezcan un servicio de estafeta, que empezará a funcionar en la semana próxima.

Los aparatos saldrán de los aeródromos de Nador, Herraiz, Anamara y Tetuán, efectuando recorridos tres veces a la semana, de acuerdo con los generales jefes de circunscripción.

La correspondencia sólo se admitirá en los aeródromos citados en paquetes de seis kilos.

### Notas de Villa Sanjurjo

VILLA SANJURJO. — El guardacosta «Uad Lukus» ha detenido al vaporcito pesquero malagueño «Ibay Ederra», por pescar con arte de arrastre a menos de dos millas de la costa. El pescado ha sido repartido entre los hospitales y la guarnición.

Ayer no llegó el vapor correo de Melilla, «Cabañal».

Todas las fuerzas de base militar realizan marchas y ejercicios diarios.

## Disturbios en la India

BOMBAY. — Sir John Simon y los miembros de la Comisión parlamentaria que preside, encargada de la información acerca de la reforma de la Constitución indostánica, han desembarcado en Bombay, y marcharán inmediatamente a Delhi.

La presencia en Bombay de la mencionada Comisión ha originado una extraordinaria manifestación nacionalista.

Cuando la Comisión desembarcaba, una procesión, formada por 350 personas, vestidas de blanco, y llevando grandes cartelones negros, en los que se leían las palabras «Indeseables», «Mal venidos», «Abajo el imperialismo británico» y otras del mismo tono, apareció en el mismo muelle donde había atracado el buque. Los agentes de Policía, en considerable número, intervinieron para impedir que los audaces manifestantes subieran a bordo, como, al parecer, se proponían.

Al ver que la Policía les cerraba el paso, los manifestantes se retiraron sin ofrecer resistencia, dirigiéndose pausadamente al centro de la ciudad, cuyas principales vías recorrieron.

La mayoría de las tiendas estaban cerradas, en cumplimiento de las órdenes dadas por los nacionalistas de practicar una huelga de veinticuatro horas, en señal de luto.

En diferentes puntos de la ciudad han ocurrido disturbios. Los estudiantes han ape-

dreando el edificio de la Presidencia y a la Policía, que quiso dispersarlos.

En Madras, ha habido también disturbios; la Policía se vió obligada a disparar contra la muchedumbre, habiendo resultado varios muertos y heridos.

En Bombay, la multitud quemó, en una plaza céntrica, las efigies de Baldwin, lord Birnhesel, Mac Donald y Simon.

## Dimite el Gobierno griego

ATENAS. — El Gobierno presentó su dimisión. La causa de ésta ha sido el desacuerdo que se manifestó entre varios de sus miembros en lo que se refiere al convenio concertado con una casa americana para llevar a cabo la construcción de nuevas carreteras en Grecia.

En el Consejo de ministros, el titular del departamento de Agricultura presentó la proposición relativa a la construcción de nuevas carreteras. El Consejo rechazó la propuesta del Sr. Papanastasiu, y éste presentó la dimisión. Entonces, el Sr. Zaimis acordó presentar al presidente de la República la dimisión colectiva del Gobierno, que le fué aceptada.

### ZAIMIS, ENCARGADO OTRA VEZ

ATENAS. — El presidente de la República ha conferido al Sr. Zaimis el encargo de formar nuevo Gobierno.

## CASA REAL

En el expreso de Andalucía, han llegado a la corte los Infantes D. Alfonso de Borbón, doña Isabel Alfonsa y el príncipe don Carlos, hijos del capitán general de Andalucía.

En la estación esperábalos la Reina doña Cristina y significadas personalidades.

El Infante D. Alfonso se aloja, como de costumbre, en su domicilio de la calle del Arenal, y sus augustos hermanos habitan en Palacio. Por la tarde marcharon a una carrera en El Pardo, a la que también asistieron los Reyes.

El Rey recibió en audiencia al general de división D. Federico Souza, coronel de Ingenieros D. Silverio Cañada, tenientes coroneles, de Infantería, D. Francisco Carroquino y, de Artillería, D. Nicasio Aspe; comandantes, de Caballería, D. Alvaro Pita; de Infantería, D. Manuel Cavila, D. Juan Villalón y D. Leopoldo Menéndez; de Ingenieros, D. Enrique Maldonado, y, de Intendencia, D. Adrián Santos, todos recientemente ascendidos por elección.

Su Majestad el Rey ha recibido un radiograma del presidente de la República Argentina, Sr. Alvear, comunicándole que acababa de visitar los barcos «Cervantes» y «Juan de Garay», y que, con este motivo, se complacía en enviarle un afectuoso saludo y la satisfacción que sentía por las excelentes condiciones de los barcos adquiridos a España.

El Monarca ha contestado con otro igualmente efusivo, agradeciendo esta opinión del presidente argentino en cuanto se refiere a la compra de los citados barcos, y formulando fervientes votos por la prosperidad de la nación hermana y dicha personal de su presidente.

## Pleito por valor de cien millones de pesetas

BURGOS. — Ha comenzado la vista de la causa, procedente de la Audiencia de Bilbao, en la que son partes una casa alemana y una Sociedad inglesa.

En este pleito, que data de la gran guerra, se ventila el cumplimiento de un contrato referente a la entrega de mineral por valor de cien millones de pesetas.

Ya ha informado el representante de la casa Krupp, y después lo hará D. Melquiades Alvarez, que representa a la Sociedad Orconera, la casa inglesa.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

## El Congreso Internacional Jurídico de Aviación, en Madrid

En la Presidencia del Consejo se reunió el Comité organizador del Congreso. Presidió el general Soriano y asistieron el general Soriano y asistieron el ex ministro señor Fernández Prada, director de la Academia de Jurisprudencia, Sr. Clemente de Diego; el director general de Justicia, señor García del Valle; el jefe de Aeronáutica civil, señor De Las Peñas; el conde de Torrelano y el señor Vázquez Jiménez, este último representante del Comité Jurídico Internacional de Aviación.

La reunión había sido convocada para determinar la fecha de celebración del VIII Congreso en Madrid, y ultimar todos los detalles relativos a la organización, tanto por lo que se refiere a Mesa como a temas objeto del estudio de los congresistas.

Terminada la reunión, el general Soriano, dijo que el Comité había acordado que la reunión internacional de expertos se verifique en Madrid el día 14 del próximo mes de mayo, y el día 21 del mismo mes la reunión internacional de juristas. Agregó que al mismo tiempo se habían determinado los nombres de las personalidades que deben figurar en la Mesa, y que la propuesta sería elevada al Gobierno para su resolución.

Al mismo tiempo el Comité había acordado pensarse en relación con el Comité de París para marchar de acuerdo en la organización del Congreso.

La importancia de éste es notoria si tenemos en cuenta que se trata de redactar un Código aéreo internacional sobre las bases siguientes: régimen de aeronaves postales, rutas y vías aéreas y seguro en materia de navegación aérea.

## Palacio Valdés, en la Legión de Honor

El Gobierno de la República francesa ha concedido a nuestro querido amigo y compañero Eduardo Palacio Valdés el nombramiento de caballero de la Legión de Honor.

La alta distinción es merecidísima. Palacio Valdés es acreedor a esto y a mucho más por méritos personales y por su brillante y eficaz labor como secretario de la Asociación de la Prensa.

Felicitemos muy cariñoso y sinceramente al excelente camarada Palacio Valdés por su ingreso en la distinguida Orden de la Legión de Honor.

## CURIOSIDADES

Mister Bereton, célebre domador de peces, acaba de publicar un folletito con las instrucciones más rudimentarias para conseguir un brillante resultado.

Ante todo, desvanece la leyenda de que una pecera da mala suerte en una casa. Nada hay más decorativo, afirma, ni animalito que entretenga y adorne con menos gastos y molestias que un pez. Nada tampoco menos cruel. Tener encerrados en jaulas a los pájaros para que nos deleiten con sus tristes cantos de dolor por la libertad perdida o por el amor insatisfecho, es algo bárbaro; en cambio, nada hay más feliz y contento que el pez en el agua.

Los peces, como todos los animales, el hombre incluido, se domestican por la pítanza. No en vano se ha dicho que por la boca muere el pez. Debe comenzarse por preparar la pecera. Se toma un recipiente de cristal lo más grande posible y en el fondo se depositan unos guijarros, se siembra entre ellos unas hierbecillas acuáticas y se llena la vasija de agua de río. Después, preparado el alojamiento, se echan los peces. Las carpas son las más a propósito. Los peces de colores no convienen. El domador comenzará por darles de comer dos veces

al día, echando en la pecera gusanitos, larvas y orugas pequeñas, pero una a una. El domador permanecerá el mayor tiempo posible cerca de la pecera para que las carpas se acostumbren a su presencia, y de cuando en cuando golpeará el cristal con los dedos para llamarles la atención. Pasados algunos días cuando note que las carpas van tomando alguna confianza, en vez de dejar caer los gusanitos los sostendrá con los dedos en la superficie del agua para que los peces se acerquen a cogerlos. Así, poco a poco, siempre por medio de la pítanza, el pez se va domesticando, llegando en algunos casos a seguir al domador en un largo paseo.

Para conseguir esto último, existen unas peceras de bolsillo.

## Un Museo en la Moncloa

Por iniciativa de la Sociedad Los Amigos del Arte, el palacete de la Moncloa ha sido convertido en Museo de Goya.

Está decorado y amueblado auténticamente al estilo de la época, y existen en él unas veinte habitaciones. Entre ellas se cuentan como más importantes el comedor, la alcoba, antecocina, tocador, cocina y sala.

Los Amigos del Arte nombrarán una Comisión para la instalación, amueblado y decorado del palacete, lo que se sufragará con donativos de los socios, fondos de Los Amigos del Arte y auxilio del ministerio de Instrucción pública.

La apertura del palacete de la Moncloa será en abril.

## Jefes y oficiales del Ejército en Hacienda

Por el ministerio de Hacienda han sido admitidos al servicio de este departamento los jefes y oficiales del Ejército que se relacionan a continuación:

Tenientes coroneles: Caballería, D. Luis Veloso Roy, y Estado Mayor, D. Abelardo Nieto Lanzas.

Comandantes: Infantería, D. Alfredo Porrás Blanco; Estado Mayor, D. Julio Guerra Calero; Infantería, D. Pedro Rodríguez Ramírez; Intendencia, D. Ramón Tomás Laguno González; Infantería, D. Pedro de Andrés Martínez; Caballería, D. Adolfo Varela y Toca; Infantería, D. Agustín Amorrieta Nadal y D. Francisco Scheer Llinás.

Capitanes: Infantería, D. Francisco Mayor Martínez; Artillería, D. Joaquín Bellón Roca de Togores; Infantería, D. Eduardo Ariza García; Intendencia, D. Luis Fernández Morales; Infantería, D. Enrique Anino Ibarbe, D. Santos Pérez Fernández, D. Simón Miguero Martínez y D. José Martín López; Artillería, D. Cipriano Díaz Roa; Infantería, D. Claudio Barrios Rico y D. Juan Carrion Blazquez.

Tenientes: Infantería, D. Pedro Lara Revilla, D. José Viza Boinas, D. Jesús Olivares Guía, D. José González del Valle, don Ildefonso Barrera Pérez, D. Jesús Fernández de la Puente y Fernández de la Puente, D. Antonio Sánchez Argona de la Serna, D. Tomás Llana Gordillo, D. Miguel Cano Roa; Infantería, D. Fernando Araujo Sáenz y D. Fernando Barbas Aguado; Artillería, D. Roberto Quinones Rojas y D. Antonio López Hernández; Infantería, D. Luis Barrios Paz, D. Enrique Chinchilla González, D. Víctor Gil Contador, D. César Ortega Millán, D. Jacinto Figarín Rodríguez; Artillería, D. José Fernández Bravo y don Manuel Moreno Pérez; Infantería, D. José Igual Martínez, D. Antonio Prefasi Pardo y D. Tirso de Molina Igal; Caballería, don Carlos Tovar Díez.

Se ruega a nuestros suscriptores que al cambiar de residencia o destino lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector y no sufra interrupción el servicio.

## Opiniones de la Prensa sobre el discurso de Briand

### LA ALEMANA

NAUEN. — Toda la Prensa alemana se ocupa del discurso de Briand en el Senado francés, que, en general, no ha sido mal recibido, aunque, naturalmente, no ha satisfecho a nadie.

El «Germania», órgano del Centro, contesta, sobre todo, a la afirmación del ministro francés de que la evacuación no depende solamente de Alemania, sino de los demás aliados, y dice que, si Francia consiente en abandonar el Rhin, los demás interesados no pondrían obstáculos. El «Lokal Anzeiger» se pregunta qué respuesta ha de dar el Gobierno alemán al discurso de Briand.

El «Berliner Tageblatt» se alegra de que Briand deje el debate planteado en el terreno de «los negocios» hasta que los dos pueblos, en las próximas elecciones, hayan removido los obstáculos que se oponen a una inteligencia.

Para el «Taegliche Rundschau» lo importante es la afirmación de Briand de que Francia está dispuesta a nuevas negociaciones acerca de la evacuación de Renania.

Por último, el diario de Ginebra «La Suisse» asegura que Alemania está en su derecho al negarse a que continúe la ocupación indirecta de Renania, después de terminado el plazo que señalan los Tratados de paz. Cree que Briand está prisionero de una situación política pasajera, que no le permite ni avanzar ni retroceder, y también pone su esperanza en las próximas elecciones.

«Al lado de mucho bueno—dice el «Worwaerter»—, en el discurso del ministro francés hay ciertas afirmaciones muy discutibles.»

Para el órgano socialista, lo principal que hay que retener del discurso del Sr. Briand es el haber dado a entender claramente que está dispuesto a negociar lealmente con Alemania en lo que concierne a la ocupación.

El diario «Deutsche Zeitung» dice que el discurso de Briand ha producido decepción, e interpreta la respuesta del Sr. Briand como una negativa. Titula su comentario «Negativa de Briand a Stresemann. La impostura de Locarno se reconoce abiertamente.»

### LA FRANCESA

PARIS. — Los diarios, con unanimidad casi absoluta, felicitan al Sr. Briand por haber afirmado en forma tan luminosa la actitud de Francia frente a los actuales problemas de orden exterior.

En opinión del «Matin», Briand pudo interpretar, no una política personal, sino el sincero sentimiento de la nación.

«Le Figaro» hace observar que, en tanto que Stresemann pensó exclusivamente en Alemania, Briand se ocupa de las posibilidades de llegar a un concierto general, que aparte para siempre la idea de una guerra. «Lecho de Paris» subraya que Briand hizo ver a su colega el ministro de Negocios Extranjeros del Reich su falta de lógica.

El «Petit Parisien», dice:

«Si Alemania quiere escucharnos, las palabras del Sr. Briand son las más propias para eliminar cualquier mala inteligencia.»

En opinión de «L'Ouvrier», el discurso de Briand se resume así: «Las peticiones de Alemania y los que nos ofrece a cambio de la evacuación», y termina diciendo: «Mañana tendremos ocasión de apreciar la justa medida de la sinceridad germánica.»

## EN SEVILLA

### Biblioteca del Soldado

SEVILLA. — En el salón de actos del cuartel del Carmen, donde se aloja el regimiento de Granada, se ha inaugurado la Biblioteca del Soldado. Presidió el acto el gobernador militar, general Fernández Barreto, en representación del infante don Carlos. El coronel del regimiento pronunció unas elocuentes palabras.

La biblioteca se ha formado con donaciones hechas por el Infante y por la ciudad de Granada. En dicha biblioteca hay un azulejo con la Patrona de Granada, la Virgen de las Angustias. El capellán del regimiento ha sido nombrado director y seleccionador de la biblioteca,

# Los Quintero y el ambiente madrileño

Los hermanos Alvarez Quintero han entrado ya en esa zona astronómica de visibilidad, toda luz, hacia la cual convergen ahora las miradas de todos los observadores. Se estudian los diversos aspectos de su figura literaria con el mismo curioso estímulo científico con que los astrónomos observan los matices de la corona solar, o como los geólogos las conchas marinas para determinar la edad de la Tierra. Cuando un pueblo se yergue en un movimiento unánime de interés, como éste, parece seguro que en la iconografía nacional se ha producido el fenómeno histórico del nacimiento de un ídolo. Un ídolo que, en el caso de los insignes escritores sevillanos, es bicéfalo, como Jano; pero con las frentes paralelas y los espíritus yuxtapuestos.

Participar de algún modo, o en algún sentido, en la contemplación de este panorama nuevo, se nos antoja que es aproximarnos un poco a la gloria de estos dos hombres buenos, honestos y triunfadores. Discurrir acerca de ellos nos produce igual sentimiento de creador de algo grande que cuando colocamos la piedra de un monumento de perpetuidad. Orgullo de abeja que va formando silenciosamente, con otras, el panal...

Si no por primera vez, se observa ahora, renovada y legitimada, la curiosidad de saber en qué medida y con qué profundidad han sentido y recogido los hermanos Alvarez Quintero, tan medularmente andaluces, el ambiente madrileño. La cuestión, si hubiera de desenvolverse en los términos exactos de un postulado sociológico, requeriría una premisa urgente, una inquisitiva previa, cuya resolución no inquieta, naturalmente, nuestro afán de estas horas. Pero habría motivo para preguntarse, al modo de Larra, qué se entiende por ambiente madrileño, cómo es y dónde se encuentra el ambiente madrileño. En un cierto sentido morfológico, no tiene existencia. Si en la morfología general todo parte de una célula, en la constitución de eso que, de un modo tan conceptuoso y tan vago, se llama ambiente madrileño, contribuyen tantas células típicas de caracteres, de costumbres, de usos, de lenguajes, de modismos, de culturas, de temperamentos, en fin, como regiones tiene España, y aun algunas extranjeras fronterizas y no pocas americanas.

Hay, positivamente, un ambiente andaluz en Andalucía; un ambiente gallego, en Galicia; un ambiente vasco, en las provincias; un ambiente privativo, peculiar, característico, en cada región. Pero aquí, en Madrid, no hay un ambiente con peculiaridades uniformes, indígenas. No hay ritmo fonético, por la diversidad dialectal; no hay unidad de tipo étnico, no hay uniformidad de costumbres, no hay anhelos colectivos, salvo aquellos fundamentales de religión, de amor a la Patria, de respeto a la moral... Junto a la elegante ironía de Benavente, madrileño, ora impone su gracia el andaluz Muñoz Seca, ora el gallego Valle-Inclán sus ganidos hepáticos.

En definitiva, el que no tiene una personalidad propia, un «cosmos», genio, talento, un perfil espiritual, se pierde en el ambiente difuso, se funde en su masa... El que tiene algo de eso va haciendo el ambiente madrileño de cada día.

Pero aceptemos que, en efecto, hay un ambiente madrileño preciso y permanente. Siempre habrá que aceptarlo considerándolo como una isla en medio del océano, que se deja rodear por las aguas sin dejarse absorber por ellas.

Tan íntegramente como el de su tierra, han sabido y querido recoger los Quintero en muchas de sus obras ese ambiente madrileño caótico y heterogéneo. Tan cerca de nosotros está su labor, tan actual es, tan gemela de nuestras horas ha nacido y vive, que no hay que exigirle partos laboriosos a la memoria. Parece que «Pepita Reyes», «La pitanza», «La prisa», «Pipio-

la», «Tambor y Cascabel», «Las de Caín», etcétera, etcétera—un «cercétera», «cercétera» que también es una obra quinteriana—, tienen un alma indiscutiblemente madrileña, porque de los fondos sociales de la metrópoli, altos, medios y bajos, fueron extraídos sus personajes y transfundidos a la escena. Las costumbres urbiólicas, las malas costumbres, diríase mejor, pasaron por la picota dramática de los ilustres saineteros de Utrera con la misma suave y graciosa vena satírica que las andaluzas, con igual galanura en la expresión y con idéntica efusión en el propósito depurador. Su «castigat ridendo mores», el viejo módulo que los humanistas aplicaban a la pedagogía escénica, no ha sido en los Quintero un sistema, sino una intuición de arte. Así como la honestidad de la dialéctica es su musa.

Muchas de las figuras quinterianas tienen, pues, cédula de personajes de Madrid. Sólo que no son figuras a la guisa de López Silva, que creó un ambiente madrileño ficticio y barroco, graciosamente chulesco, de barrio bajo y pantalón de adalisco. Estas personalizaciones de la obra quinteriana, por tener el espíritu madrileño auténtico, tienen el espíritu de todas partes. Son almas que llevan un tono de «universalidad». Podrían llevar en su escudo un mote parecido a éste: «Ubi domus ibi Patria» («Donde está tu casa está tu patria.»).

Por eso puede afirmarse que los Quintero lo han recogido con fidelidad genial. Y es que el valor del ambiente madrileño está precisamente en no tener ninguno propio, o, mejor todavía, tenerlo tanto que, teniendo el de todas las regiones, no se parezca a ninguno. Viene a ser como el mar, que recoge agua de todos los ríos y no es un río. O es un río que no lo parece.

Ese ambiente lo han gustado, lo han vivido y lo han reflejado admirablemente los Quintero, pero conservando el suyo, el aborígen, impoluto, libre de toda inmersión.

De esta suerte, si el ambiente de Madrid es una isla en medio del alborotado mar de todos los regionales, el sentimiento andaluz de los Quintero podría llevar la misma leyenda que el escudo de la ciudad de París: «Flota; pero no se sumerge».

J. SAN GERMAN OCAÑA  
(De «La Nación».)

## EL IMPUESTO DE UTILIDADES

### Hacia la normalidad

BARCELONA.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que había autorizado la celebración de una asamblea de contramaestres de fábricas textiles, en la cual tratarán de reanudar el trabajo el próximo lunes. Añadió que la situación era casi normal, pues se trabajaba en gran número de fábricas y talleres.

Después de estas declaraciones, a las diez de la noche, en el Gobierno civil, fué facilitada la siguiente nota: «Después de las ocho de la noche, ha recibido el gobernador civil una comisión de fabricantes de la industria textil de Badalona, acompañada por el alcalde de dicha localidad, la cual le ha manifestado que se habían reintegrado al trabajo en dicha población los contramaestres y obreros que lo abandonaron días pasados.

En vista de ello, dichos señores fabricantes, sentada ya como primera base la vuelta a la normalidad, han indicado que elevarán al Gobierno una petición referente al Real decreto de Utilidades.

Esta tarde reanudaron el trabajo los obreros de la Maquinista Terrestre y Marítima.

### EN CUARTA PLANA ORIGINALES DE INTERES

EL ELECTRICIDAD y APARATOS DE ESTILO  
OBJETOS PARA REGALOS  
BRONCES DE ARTE

# JOSE ORUETA

VERDADEROS PRECIOS DE FABRICA  
Cruz, 12 - Madrid - Teléfono 13.152

## El empréstito de quinientos millones

### NOTA OFICIOSA

«Según los datos telegráficos recibidos en el Banco de España, el importe de las peticiones de Deuda amortizable al 4 y medio por 120, cuya suscripción tuvo lugar ayer, ascendió a 2.294,7 millones de pesetas. Por lo tanto, la suscripción se ha cubierto 4,58 veces.

Lo suscrito en Madrid importa 713,8 millones. Las principales plazas suscriptoras, aparte Madrid, son: Bilbao, con 435 millones; Santander, con 212; Coruña, con 200; Pamplona, con 178; San Sebastián, con 157; Oviedo, con 85; Barcelona, con 53; Gijón, con 52; Vitoria, con 48; Vigo, con 35, y Zaragoza, con 18.

El número de suscriptores ha sido de 26.518.

Como hasta el próximo lunes no se conocerá el importe total de las suscripciones inferiores a 5.000 pesetas, no es posible fijar el coeficiente de prorrateo para las superiores a aquella cifra...

Dadas las condiciones de la nueva Deuda, cuyo interés líquido es inferior al de las emitidas en estos últimos años, resulta sumamente satisfactoria la suscripción realizada, que es testimonio fehaciente de la abundancia de disponibilidades y de la confianza que merece el crédito público. Conviene advertir, una vez más, que el importe de esta emisión se aplicará tan solo a cubrir atenciones del presupuesto extraordinario, sin que, por lo tanto, haya de servir para ninguna de las que dota el presupuesto ordinario.»

## La guerra civil mejicana

MEJICO.—El obispo de San Luis de Potosí, D. Miguel de la Mora, no ha sido detenido en esta ciudad, como se dijo en un principio.

El Sr. De la Mora logró evadir la persecución de las tropas federales, y se encuentra de nuevo en San Luis, entregado a una fuerte campaña de los católicos contra el Gobierno.

### CONTRA LOS REBELDES

MEJICO.—El ministro del Interior, señor Tejeda, ha publicado un bando, en el que ordena que sean severamente castigados todos los elementos católicos que realicen actos religiosos contraviniendo las órdenes del Gobierno.

El presidente Calles también ha circular un orden, en la que dice que se realice una investigación con el fin de averiguar qué clase de elementos practican ceremonias religiosas en contra de las disposiciones gubernamentales.

## GUARDIA CIVIL

PERMISOS.—Se conceden los días que se consignan al personal de las Comandancias siguientes:

De la de Teruel.—Veinticinco al cabo Santos Royo, veintiocho al corneta Antonio Montalac, vintinueve al guardia Facundo Gracia, veintiocho a Alejandro Navarro, Pedro García y Blas Jimeno, y veinticinco a Honorio Ortega y Ramón Saliente.

De la de Guadalajara.—Veinticinco al corneta Tomás Romo, veinte a los guardias Constanancio Moreno, Isidro Martín Samuel Martín; quince a Martín Cámara y diez a Víctor Cacharrón.

De la segunda Comandancia del 21 Ter-

cio.—Veinticinco al suboficial D. Daniel Castrillo, al sargento Mariano Casado y a los cabos Carlos Ballesteros y Teodoro Alcázar; veintiocho al guardia Juan García, veinticinco a Francisco Garrote, Julio Rorco, Andrés Ramírez, José Manera, Antonio Vivero, Francisco Méndez, Desiderio Layos y Lorenzo Gómez; veinte a Gabino Herranz y quince a Pedro Chivito.

De la de Caballería del 21 Tercio.—Veinticinco al sargento Victoriano Ciorcia, a los cabos Julián Santamaría, Lorenzo Cabero, Félix González, Domingo Pafío y a los guardias Jerónimo Escalas, José Soler, Santiago Pascual, Román Gil, José Barreda, José García, Gregorio López, Ángel Gutiérrez, Fernando Andrés, Sixto San Juan, Vicente Moreno, Cristóbal Egjo y Fernando Rodríguez.

De la de Logroño.—Veinticinco al suboficial D. Casto Serrano, veintinueve al sargento Ramón Vera, veinticinco al idem Sotero Cuerda, veintiocho al cabo Victoriano Fernández y al guardia Felipe Martínez, veinticinco a Constanancio Gómez y veinte a Domingo Guerra.

## PERFILES DE MUJER

Mujer, ¡deseo tu muerte!...  
No puedo inmortalizar mi amor en tu cuerpo, porque sé que se trasforma y es tierra...

No puedo depositarlo en la cámara nupcial; porque la lujuria es un animal feroz, con instintos de hiena, que olvida y desprecia cuando está ahita...  
Ni en el santuario de mi corazón, porque también es tierra...

Ni en los paisajes de abril, por el invierno; ni en las cumbres nevadas, por el sol; ni en el mar, porque allí hay tormentas y olas...

Quiero inmortalizar este amor, para que no le salpiquen las cosas terrenas, y no encuentro otro lugar que en el cielo; refugio de las almas, inmortalizado por todas las religiones y credos, donde van los éxtasis, los amores puros, donde no pueda transformarse, porque no tenemos medida de su tiempo, ni conocemos los sistemas, donde no pueden llegar las mudanzas terrenales, los odios, las pasiones, los celos...

¿Comprendes, mujer, por qué mi amor desea tu muerte? Porque en esta vida llevamos diferentes senderos, como dos almas que estuvieran separadas por el mar, de los que se desprendieran dos hijos invisibles que se juntaran en lo alto. Allí quiero depositar este amor, que no cabe dentro de mí... que es inmortal, inmenso... como esa bóveda azul, infinita, como el espacio que los hombres aún no han podido medir, porque les falta sentidos para ello.

Rosendo NAVARRO

MILITARES  
Para comer bien y barato,  
**SPIEDUM**  
Pi y Margall, 5  
Almuerzos, cuatro y seis pesetas.  
Visítad el salón de té. El preferido de las familias.  
Jueves y sábados, té de moda

## MILITARES

Calzados Arellano  
Botas uniforme 16 pesetas  
Como proveedor de la Cooperativa de Ministerio de la Guerra efectúa un descuento del 10 por 100  
86, Atocha, 86 —:—:— MADRID

## Un incendio destruye veinte edificios

BOSTON.—Están interrumpidas las comunicaciones con Fall River, a consecuencia de un formidable incendio que ha estallado en el barrio comercial, que lo ha destruido casi por completo. El siniestro comenzó en una fábrica, propagándose a favor del fuerte temporal reinante.

Varias brigadas trabajan en el barrio siniestrado, tratando de aislar el foco del incendio.

FALL RIVER (Massachusetts).—El formidable incendio declarado en el barrio comercial ha destruido veinte edificios, entre los cuales figuran tres teatros, tres Bancos, tres grandes hoteles y numerosos establecimientos comerciales.

El fuego no pudo ser contenido y localizado hasta pasadas ocho horas, a pesar de haber acudido al lugar del siniestro numerosos bomberos de varias localidades cercanas.

Las pérdidas materiales se calculan hasta ahora en 12 millones de dólares.

## ANEMIA

Contra esta terrible enfermedad existe una fuente de energía que restaura el organismo en breves días enriqueciendo la sangre con una actividad prodigiosa. Se llama

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Real Academia de Medicina.  
Cerca de medio siglo de éxito creciente

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

LOS TEATROS  
ROMEA  
«Début» de Emilia Vidali  
Con éxito, debutó anoche en este teatro la gentil cancionista Emilia Vidali, artista que venía precedida de justa fama.  
La Vidali fué calurosamente aplaudida en todas las sentidas canciones de su repertorio.

# Banco Pastor

FUNDADO EN 1925

Antes Sobrinos de José Pastor

FUNDACION 1776

Capital suscrito. . . . . Pesetas 17.000.000  
Idem desembolsado. . . . . Pesetas 9.500.000  
Reservas (primer ejercicio). . . . . Pesetas 725.000

## LA CORUÑA

Sucursal en: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVEROS, SARRIA, MONFORTE.

MILITARES

LAS STILOGRAFICAS "TRANSO BANK"



ofrecen absoluta garantía en la escritura. Irrompibles. Simplicidad para llenarlas, Depósito transparente y de mucha capacidad de tinta...

Lecturas sanitarias para conocimiento del mando en los buques de guerra

(Conclusión.)

Modalidades de intervención directa del comandante en el problema higiénico naval.

Mírese al buque o al hombre, no triunfa en ellos más que el proceso autodefensivo. No es el miedo a morir lo que señala a la previsión sanitaria en el zafarrancho de combate...

humano y habitación cuartelaria, los comandantes ostendarán, sin género de duda, los grandes puestos en el orden humanitario.

Sean, pues, los jefes de escuadras o de unidades navales esencialmente formativos; no contenten su mando al estatu quo, ni tampoco sean cumbres inaccesibles...

No se crea que el prurito sanitario nos hace responsables de interpretaciones partidistas. Aparte de que son funciones las de guerra y la de sanidad que no pueden influenciarse con daños recíprocos...

La receta del médico de la Armada no puede ser más que medidas de gobierno higiénico. Sépalo su comandante, y disponga su tramitación y cumplimiento en la orientación que hemos de seguir ofreciéndole.

Salvador CLAVIJO

Comandante médico de la Armada.



Telegramas de provincias

Homenaje al rector de la Universidad de La Laguna

TENERIFE. — Se ha celebrado un banquete en honor del primer rector de la Universidad de La Laguna, don José Escobedo, al que asistieron todas las autoridades, asambleístas, y jefes y personal docente de todos los Centros de enseñanza...

El cultivo de la seda

OVIEDO.—El presidente de la Diputación ha manifestado que continúa la campaña en pro del cultivo del gusano de seda. Se han recibido 5.000 plantas de morera, que han sido distribuidas en...

bre varios Ayuntamientos, Sindicatos y Escuelas.

Se estudia la organización de cotos sociales agrícolas.

Respecto a otros asuntos, expuso dicho presidente su proyecto de construir un gran hospital, de 750 a 1.000 plazas, con pabellones aislados.

El nuevo embajador argentino

SAN SEBASTIAN.—El nuevo embajador de la Argentina en España, señor García-Mansilla, que llegó de París, desistió de venir a esta ciudad. Ha declarado que la actitud de la Argentina ante la Conferencia Panamericana de la Habana es expectante, y que nada hay concreto sobre el regreso de su país en la Sociedad de Naciones.

Los norteamericanos en Nicaragua

Una columna yanqui cae en una emboscada

MANAGUA.—En los últimos dos días los fusileros americanos han tenido cinco encuentros con las tropas sandinistas. Una columna yanqui cayó en una emboscada cerca de El Chipote, pero consiguió reorganizarse a los atacantes, después de rudo combate, en el que por ambas partes ha habido bastantes bajas.

DE MARINA

OPOSICIONES A MEDICOS

Se ha publicado la siguiente Real orden: «Vista la propuesta elevada por la sección de Sanidad de este ministerio, y de conformidad con el acuerdo del Consejo de ministros, Su Majestad el Rey (que Dios guarde) ha tenido a bien disponer se convoquen oposiciones públicas entre los doctores y licenciados en Medicina y Cirugía, para proveer ocho plazas de tenientes médicos de la Armada, con arreglo y sujeción al Reglamento y programa aprobados por Real orden de 22 de diciembre de 1922...

Telegramas del extranjero

Una huelga en Rusia

RIGA.—Los operarios de la elevadora de agua de Mytichi, que surte a Moscú, se declararon en huelga la semana pasada, exigiendo aumento de los salarios, con motivo de las dificultades con que tropezaban para adquirir alimentos, especialmente manteca y objetos manufacturados.

Las autoridades mandaron detener a unos 30 de ellos, que parecían ser los cabecillas del movimiento; pero ante las amenazas de los demás huelguistas tuvieron que libertar inmediatamente a los presos, y además a los muy pocos días hubieron de conceder precipitadamente todo lo que pedían los obreros, dándose con ello por terminado el paro.

Un triunfo de los conservadores ingleses

LONDRES.—En las elecciones parciales celebradas en Bristol para sustituir a un diputado promovido a lord, el candidato conservador fué elegido por...



LOS MEJORES MUEBLES PARA OFICINA

"MUEBLES REX"

Bureaux, Clasificadores, Ficheros, Tapicería, Despachos

Exposición y Despacho: Caballero de Gracia, 11 Edificio del Circulo Militar

LA CASA MAS ANTIGUA DE MADRID

Teléfono 18657 -- MADRID -- Grandes Existencias

más de 17.000 votos, derrotando a los candidatos liberal y laborista, que obtuvieron, respectivamente, 4.996 y 702.

Desórdenes en Río Janeiro

LONDRES.—Según el corresponsal del «Times» en Río Janeiro, se han registrado en dicha capital graves desórdenes, en los que se han mezclado soldados, marinos y paisanos, motivado por la supresión de los pasos en el ferrocarril central.

Los tumultos han repercutido en diversas estaciones suburbanas.

El ministro de la Guerra se ha personado en el lugar donde los desórdenes adquirieron mayor importancia, dando órdenes a las autoridades para que las tropas hagan fuego sobre los promotores de tumultos en caso necesario.

La Conferencia Panamericana

LA HABANA.—En el informe presentado ante la Conferencia Panamericana por el delegado del Perú, señor Maurtua, sobre Derecho internacional, se define éste como abarcando los derechos y los deberes nacionales de cada país por sí mismos y en relación con los demás Estados.

«El Derecho internacional positivo—dice—forma parte de la legislación de cada Estado y debe regir en la nación de su dominio, de acuerdo con las respectivas Constituciones de los demás.»

Las naciones no deben, por lo tanto, dictar disposiciones incompatibles con este principio.

Las reglas de carácter convencional deben ser obligatorias exclusivamente para los países que se adhieran a ellas, y los principios generales y preceptos de justicia deben ser incorporados a la jurisprudencia internacional.

Todo Estado, aunque sea él a quien se haya ofendido, debe tener derecho a protestar cuando se trate de una violación del Derecho internacional.»

En la tercera parte de su informe concierne a las recomendaciones a los Gobiernos de las Repúblicas americanas, el señor Maurtua habla especialmente de la proclamación del derecho que asiste a los Estados que se consideren ofendidos, por violación del Derecho internacional, al recurrir a la Unión Panamericana, para promover un cambio de puntos de vista sobre la cuestión y determinar, basada en su autoridad electiva, de la posibilidad de estabilización de un Gobierno y la libre aceptación por el pueblo de las órdenes que emanaran de él; de la cooperación de los Gobiernos para el cumplimiento de las obligaciones internacionales y de la continuidad de las buenas relaciones entre los Estados, con el respeto a los deberes que le incumben con arreglo al Derecho internacional.

Entierro del mariscal Douglas Haig

Al acto asistieron representaciones oficiales francesa y belga

LONDRES.—Esta mañana el cadáver de lord Haig, que estaba expuesto en la iglesia de Santa Columba, fué trasladado a la Abadía de Westminster, en donde se celebró un funeral.

El féretro iba colocado en un armón de Artillería, al que daban escolta ocho escuadrones de Caballería y seis batallones de Infantería con sus respectivas bandas de música.

Al lado del armón marchaban los representantes de los países aliados, entre ellos los mariscales Foch y Pétain, que representaban al Gobierno francés; el embajador de Francia en Londres, que representaba al Presidente de la República, y los delegados de Bélgica.

El Príncipe de Gales asistió al funeral.

Terminada la ceremonia el cortejo reanudó su marcha hacia la estación de Waterloo, depositándose allí el cadáver en un vagón para ser trasladado a Escocia.

El fúnebre acto revistió extraordinaria solemnidad, pues a pesar de las disposiciones del finado para que se verificase dentro de la mayor modestia, el Gobierno ha querido rendir a la memoria del ilustre mariscal el tributo de su gratitud por los relevantes servicios prestados a la patria.

Cumpliendo los deseos de lady Haig, que son los expresados por el difunto, no se erigirá sobre la tumba de lord Haig ningún monumento, sino una simple cruz de madera adornada con amapolas.

Funerales en Madrid

En la capilla de la Embajada británica se celebraron ayer tarde solemnes funerales en memoria del señor Haig, que durante la gran guerra desempeñó el cargo de comandante en jefe del ejército inglés y que ha fallecido recientemente.

BIBLIOTECAS Y MUSEOS

Horario de otoño, invierno y primavera

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, número 2), de ocho a doce.

Real Academia de la Historia (León, número 21), de tres a siete.

Real Conservatorio de Música y Declamación (Felipe V, 1), de diez a dos.

Real Sociedad Económica Matritense (Plaza de la Villa, 1), de doce a seis.

Instituto Geográfico y Estadístico (Paseo de Atocha, 1), de nueve a dos.

Facultad de Derecho (San Bernardo, número 59), de ocho a dos; los domingos, de diez a una.

Faculta. de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de ocho y media a dos y media; los domingos, de once a una.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho a dos; los domingos, de diez a doce.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a una y de cinco y media a ocho y media; los domingos, de diez a doce.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo del Hipódromo), de ocho a dos.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a cuatro; los domingos, de diez a una. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de do. a cinco.

ELECTROLUX

Aspiradores de, polvo para cuarteles, Hospitales militares y particulares

El único Aspirador que le asegura una limpieza higiénica y perfecta

ELECTROLUX, S. A.

Avenida del Conde de Peñalver, 14. Madrid

Sucursales en toda España

# GACETILLAS DE TEATROS

### EN HONOR DE LOS QUINTERO

Ha quedado ultimado definitivamente el reparto de la hermosísima comedia «Las flores», que se representará en la función del día 6 del corriente, a las diez en punto de la noche, en el teatro de la Zarzuela, en homenaje a los insignes dramaturgos señores Alvarez Quintero.

Para que el público pueda juzgar de antemano de las excelencias del mismo, lo exponemos a continuación:

María Jesús, señora Del Pino; Consuelo, Carmen Ruiz Moragas; Rosa María, Carmen Jiménez; Angeles, María Luisa Mone-ró; Charito, Guillermina Soto; Juliana, Ra-faela Lasheras; Salud (niña), niña Valbuena; una chiquilla, Adela Abolafia; Vicenta, Luz Carrillo de Albornoz; Bernardo, señor De la Mata; Gabriel, Sr. Montegudo; El abuelo, Sr. Simó Raso; Juan Antonio, señor Maximino; Barrera, Sr. Ramírez; Román, Sr. Abolafia; Romancillo, Sr. Santiago; Manuel (niño), niño Valbuena; un mozo del huerto, Sr. García Valbuena.

Son contadas las localidades que quedan disponibles para esta función, a la que están invitados Sus Majestades y Altezas Reales, por lo que las personas que tengan interés en presenciarla deberán apresurarse a proveerse de las mismas en la Contaduría del teatro de la Zarzuela, o a formular sus encargos, antes del lunes, a la Sociedad de

Autores Españoles, Prado, 24, o al Sindicato de Actores, Fernánfor, 6.

Si resultara alguna localidad sobrante, se despacharía el mismo día de la función, en el despacho de billetes del teatro de la Zarzuela.

**ZARZUELA.** (Temporada de ópera).—Hoy, sábado, día 4, última representación de «La italiana en Argel», magistral creación de Conchita Supervía, Bettoni y Ederle, cooperando al gran éxito Pina Raimondo, Scattoia, Del Pozo y Antonia Muñoz. Comenzará a las nueve treinta de la noche.

El domingo, a las cinco treinta de la tarde, «Mefistófeles», por los admirables artistas Hina Spani, D'Alessio y Bettoni.

**INFANTA ISABEL.**—Todas las noches, y el domingo, tarde y noche, el nuevo y graciosísimo juguete cómico, de Lepina, «El raid Madrid-Alcalá», uno de los mayores éxitos de risa logrados por la notable compañía de la «barquillera».

Se despacha en Contaduría.

**ESLAVA.**—Se ha afianzado de una manera definitiva el gran éxito de «La Cascada» (balneario de moda). El graciosísimo libro es celebradísimo, y la alegre y pimpante partitura se repite íntegra, entre clamorosas ovaciones. La notable compañía obtiene uno de sus mayores triunfos en esta obra, y el público sale ponderando la presentación lujosísima que ha hecho la Empresa.

Por las tardes, «Las castigadoras», que su mayor elogio es decir que en esta sema-

na llegan a las 300 representaciones verdad.

**ROMEA.**—Emilia Vidali, la admirable y gentil «estrella» internacional, obtuvo ayer, en su presentación, un éxito enorme. Todos los días, tarde y noche, las divertidísimas obras «¡Oh, la revista!» y «¡Yo quiero ser guapo!».

**MARAVILLAS.**—Elegancias, buen gusto y linda música. Todas las tardes puede ver todo esto, juntamente con el arte y la belleza de Antonita Torres, de las hermanas Cortesinas, Constanza, Rey, Fortuny en la nueva revista de Mariño, Retana y Barta, «Daddy-Doll», éxito verdad de gran tono.

Todas las noches, la revista de moda, el acierto de autores, actores y Empresa, «Noche loca», en su nueva versión.

Se admiten encargos en Contaduría.

**CIRCO DE PRICE.**—Hoy, sábado, a las seis de la tarde; noche, a las diez y cuarto; penúltimo día de circo. Grandioso y extraordinario programa por la formidable compañía de circo. En la función de tarde, sorteo de magníficos juguetes para los niños.

Price, transformado.—El viernes 10 inaugurará Velasco en Price su temporada de grandes espectáculos, con la revista, en veintin cuadros, «La plena locura».

Además de admirar a María Caballé, Isabelita Ruiz, Tina de Jarque, Lou, miss Dolly, Julia Verdiales, Luis Bori, Janet, Antonio Bilbao y 70 artistas más y 600 trajes (figurines de José Zamora), el público encontrará la agradable sorpresa de ver la sala de Price transformada en una de las

más elegantes de Madrid. Daremos detalles sobre esta transformación, que encantará a las señoras entusiastas de las revistas de Velasco.

## ESPECTACULOS

**ZARZUELA** (ópera).—Función 30 de abono de noches. A las nueve y media, La italiana en Argel.

**INFANTA ISABEL.**—A las seis y media, Mundo, mundillo... A las diez y media, El raid Madrid-Alcalá.

**CALDERON.**—A las seis y media y a las diez y cuarto, Entre desconocidos.

**LARA.**—Últimos días de actuación de Carmen Díaz. A las seis y media y a las diez y media, Los mosquitos.

**FONTALBA.**—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, La borrachera del sabio.

**ESLAVA.**—A las seis y cuarto, La Magdalena te quite y Las castigadoras. A las diez y cuarto, La cascada.

**COMICO.**—A los seis y media, Los lagarteranos. A las diez y media, Solera fina.

**APOLO.**—A las seis y media, La del soto del Parral. A las diez y media, La chula de Pontevedra.

**COMEDIA.**—A las seis y a las diez y cuarto, El conde Adrián, el primo.

**REINA VICTORIA.**—A las seis y a las diez y cuarto, Tambor y Cascabel.

**FUENCARRAL.**—A las seis y media y a las diez y media, La del soto del Parral.

**CHUECA.**—A las seis y media, La malcasada. A las diez y media, La

**LATINA.**—A las seis: Homenaje a los hermanos Quintero: Los galeotes. Conferencia por el ilustre periodista don Luis Gabaldón (Floridor).—A las diez y media (especial): Los extremeños se tocan.

**ALCAZAR.**—A las seis y cuarto y a las diez y media, El doctor Frégoli.

**PAVON.**—A las seis y media, La tempestad. A las diez y cuarto, La manola del Portillo.

**NOVEDADES.**—Tarde y noche, veinte mil leguas de viaje submarino.

**ROMEA.**—A las seis y media y a las diez y media, ¡Oh, la revista!, ¡Yo quiero ser guapo! Fin de fiesta por Emilia Vidali.

**MARAVILLAS.**—A las seis y media, Daddy-Doll. A las diez y media, Noche loca.

**ELDORADO.**—A las seis y media y a las diez y media, El último grito y El truco de Rosario.

**CIRCO DE PRICE.**—A las seis y a las diez y cuarto: Penúltimo día de circo, con un variado y selecto programa. En la función de tarde se sortearán magníficos juguetes para los niños.

**CINEMA GOYA.**—A las seis y a las diez y cuarto: Novedades internacionales. La luz en la obscuridad «Edmund Love», Una casa para él solo, Aerotonto, Noticiero Fox, El miedo a amar.

**FRONTON JAI-ALAI.**—A las cuatro Primero (a remonte): Salsamendi y Tocolo contra Ochotorena y Echániz (J.). Segundo (a pala): Badiola y Lejona contra Azurmendi y Ermúa.

## Compañía Española de Pinturas

### «INTERNATIONAL»

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES DE LAS PINTURAS Y FABRICANTES PATENTADAS EN ESPAÑA — HOLZAPFEL —



Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo. Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero. Copor Paint, para fondos de buques de madera. Yatche Racing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas. Lagoline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol. Danboline. Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto. Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos. Esmaltes Bunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes. Limpiermetales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo. Panelinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida. Bodstead Paint. Para fabricantes de camas. Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor. Secantes líquidos. Argentola (pintura a base de aluminio), lista para usarla. Barniz para aeroplanos, etc., etc. Todas patentadas **HOLZAPFEL**. Exigid esta marca y no admitan otras. Muestras patentes con las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.

Depositos en todos los puertos y capitales del mundo y abastecedores de las principales Compañías navieras, etc., etc.

RIPA, 4.—BILBAO

## Banco Central

Alcalá, 31. MADRID

Capital autorizado. . . . . 200.000.000,00 de pesetas.  
Capital desembolsado. . . . . 60.000.000,00 de pesetas.  
Fondo de reserva. . . . . 11.959.993,75 de pesetas.

### SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arévalo, Avila, Barcelona, Campo de Criptana, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Quintanar de la Orden, Sigüenza, Talavera de la Reina, Toledo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Villacañas, Villarrobledo, Yecla, Sevilla y Valencia.

### Almacenes de Calzados y Alpargatas LAS DOS MANOS

Venden botas moldeadas para uniforme a 19 pesetas  
Sandalias y zapatillas de todas clases a precio de fábrica

VISITAD SUS GRANDES ALMACENES 9 Colegiata, 9

## Anunciese en «Ejército y Armada»

# CASA BENITEZ

3. Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

### Sastrería y Camisería

Especial en toda clase de uniformes para militares  
Gran surtido en trajes para caballeros y niños  
Completo surtido en camisería y géneros de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

## LA FORTUNA

Fabricación de figuras artísticas y en pasta madera de todos tamaños. Calderías y bastones para portiers, en madera, imágenes, Capillas, repisas y molduras para marcos.

VIUDA DE A. MARA, HORTALEZA NUMEROS 1 Y 13.—MADRID

J. GARCIA  
Sastre de señoras,  
hechuras 35 pesetas  
Fuencarral, 19 y 21, 3.º Izquierda  
(hay ascensor)

## Zapatería de Román Rico

Calzados de todas clases. Especialidad en medidas. Construcción manual. Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y de la Real Institución Cooperativa para Funcionarios del Estado, Provincia y Municipio Calatrava, 32, Madrid

SUBASTA PUBLICA TELEFONO 16.844

GALERIAS BAYON

Ventas a precio fijo todos los días A los militares, desamortizados. Compra y venta de muebles y artículos todo de ocasión ENTRADA LIBRE

## Vestuarios para el Ejército y la Armada Andrés Romanillos

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra  
PLAZA DE ESPAÑA, NUMERO 6-MADRID  
Teléfono número 31-94 M.  
DEPOSITO EN BARCELONA

EJERCITO Y ARMADA CALLE DE BARBIERI, NUM. 6 APARTADO-NUM. 486-MADRID  
Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes

### BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don.....  
Cuerpo..... empleo.....  
pueblo..... provincia.....  
Desea suscribirse a este periódico a partir de.....  
(Fecha y firma)